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УКРАИНА
I В А Р И А Н Т  !. ,

1. Пар чистый
2. Озимь
3. Пропашные
4. Озимь
5. Ярь +  трава (донник)
6. Трава
7. Трава
8. Ярь

4 Н В А Р И А Н Т
1. Травы многолетние
2. Травы »
3. Травы »
4. Т]равы »
5. Ярь зерновая
6- Однолетние травы +  бобовые
7. Силосные с ранней уборкой
8. Озимь
9- Ярь зерновая

I I I  В А Р И А Н Т
1. Травы многолетние
2. Травы »
3. Травы »

4. Ярь зерновая
5. Ярь зерновая
6. Силосные +  однолетние травы
7. Озимь
8. Ярь зерновая с подсевом трав 

СРЕДНЯЯ АЗИЯ С КИРГИЗИЕЙ
I ВАРИАНТ

1. Озимая пшеница +  люцерна
2. Люцерна (удобрен, суперфос.)
3. Люцерна
4. Пластовые (просо)
5. Ярь фуражная (овес)
6. Пропашные (кукуруза на зеленый кор* 

сорго, могар)

I I I  В А Р И А Н Т

1. Травы многолетние
2. Травы »
3. Травы »
4. Ярь зерновая
5. Ярь зерновая
6. Силосные и корнеплодн. -f- однолетние тг̂  

вы
7- Ярь зерновая

Ветврач А . П . М А Р К У Ш И Н

В е т е р и н а р н ы е  
МЕРОПРИЯТИЯ 
В ПРЕДВЕСЕННИЙ ПЕРИОД

Пастбищное содержание при котором овцы на­
ходятся в постоянном движении и пользуются 
свежим воздухом, оказывает благоприятное влия­
ние на организм, так как при нем теплоотдача 
увеличивается, повышаются аппетит и обмен ве­
ществ, зеленый сочный корм хорошо усваивает­
ся и общее состояние овец укрепляется.

Приспособляясь к переменам погоды, овцы за­
каляются, укрепляется нервная система и по­
вышается устойчивость против разных заболева­
ний. Широко распространенные болезни при стой­
ловом содержании на пастбище имеют меньшее 
распространение или совсем прекращаются- Сам­
цы лучше сохраняют -половую энергию, у самок 
повышается плодовитость. .

Однако нужно иметь в виду, что без достаточ­
но • правильной организации и при несоблюдении 
ветеринарно-зоогигиенических требований при 
переводе овец - на пастбищное содержание мы не 
избежим значительных потерь, которые мы имели 
до самого последнего времени.

Поэтому необходимо в конце зимы провести 
организационные мероприятия со строгим соблюде­
нием ветеринарно-зоогигиенических , правил. Ос­
новной работой нужно считать «проведение точного

учета всего поголовья и рациональное распред 
ление овец по отдельным отарам, ■ без послед 
щего перемешивания и перевода овец из од 
отар в другие. Комплектование должно проходив 
с учетом возраста, пола, породы и т. д. В отагч 
должны входить только здоровые овцы, для че:ч 
перед составлением отар ветеринарнЬш персов 
лом производится осмотр всех овец. Если окажу! 
ся овцы больные и подозрительные по заболев 
нию, их нужно поместить в отдельные помеЕг 
ния (изоляторы), где они выдерживаются под е = 
блюдением ветперсонала и подвергаются соотве 
ствующему лечению в зависивдсги от характе; 
заболевания.

Слабые овцы также выделяются.. Для них 
личивается кормовой рацион и устанавливает 
особо внимательный уход.

Особенно тщательным должен быть ветерина-- 
ный ормотр молодняка —  ягнят и возможно на 
пая ликвидация всяких заболеваний, которым ш- 
следний подвержен.

Для каждой организованной отары своевр 
менно отводится пастбищный участок с такм | 
расчетом, чтобы лучшие и блпжайщие пастбии 
получали беременные и подсосные матки, молод­
няк, племенные бараны, а также овцы слабые 
выздоравливающие.

За каждой отарой закрепляется чабанская- 
ра. Обезличка и частая смена чабанов- и их 
мощников —  одна из главных отрнцатежьв 
моментов правильного содержания овец.
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- феврале —• марте производится поголовный 
аотр и обрезка отросших копытец, чтобы не 

д ли ть заболевания межкопытного простран- 
(гнилостная хромота), которое,наиболее силь- 

гроявляется в начале весны, в теплые дни, 
происходит оттаивание и разложение навоза 

парах.
Вели местность, на которой расположен сов- 

неблагополучна по заразным болезням, свя- 
с выходом овец в поле, необходимо овцам 

:  выгоном провести предохранительные при- 
з  силами местного ветеринарного персонала 
пригласить специальный ветотряд БЭТ (ве- 
:арно-эпизоотического треста). Одним пз важ- 

моментов для прекращения заразных бо- 
й является организация в начале весны 

:могильников.
£гзарытый разлагающийся' труп, растаскивае- 

собаками и птицами —  источник заразных 
-:ней- Перед выгоном овец на пастбище по- 

дее надо внимательно осмотреть, нет ли на 
трупов павших животных,, отдельных костей, 

г-рые надо собрать и свезти на скотомогильник, 
хдто, где они лежали, продезинфицировать.
Если на отдельных участках пастбища произ- 

|Ют в большом количестве вредные и ядови- 
травы, как-то: лютики, хвощи, болеголов, че- 
‘3, куколь, наперстянка, беладонна, белена, 

:ан и другие, вызывающие слюнотечение, тош- 
. кашель, судороги, потерю сознания и за- 

ьдую смерть, то на- такие участки отары пу­
не следует, а в момент цветения этих трав, 

д} еще не созрели семена, нужно их выдерги- 
с корнями и сжигать.

Е-к-ьма опасными для овец являются сырые и 
'Доченные пастбища, на которых у овец раз- 

■ся гнилостная хромота (воспаление кожи 
к-жкопытиом пространстве). Здесь же овцы 

;аются яйцами и зародышами глист, чаще 
э легочными, желудочно-кишечными эхино-, 
ни, мозговиками и др. Лучшей мерой для

f /чугуровекий барэк

обезвреживания таких пастбищ является осушка 
сырых и болотистых лугов, орошение, боронова­
ние, укатывание ранней весной, посев Трав и т. д.

Переход от стойлового к пастбищному содер­
жанию должен происходить постепенно, чтобы 
дать животным привыкнуть к новому корму и 
перемене погоды. Если в первые дни выпускать 
на пастбище сразу на целый день, овцы жадно 
набрасываются на зимний сочный корм,, в ре­
зультате появляются массовые желудочно-кишеч­
ные заболевания (чаще всего острое вздутие руб­
ца), нередко приводящие к смерти. Поэтому в 
первые дни дается возмоя1 юс-ть только погулять 
часа два-три, в последующ те дни —  3— 5 часов 
и уже примерно через неделю можно овец оста­
влять на пастбище на целый день. Пастбище в 
первые дни надо выбирать недалеко от усадьбы, 
так как овцы еще не привыкли ходить и быстро 
устают. В течение переходного периода овцы долж­
ны получать свою норму сухого корма (сено, хо­
рошая яровая солома), а также хорошо за не­
сколько дней до выхода на пастбище понемногу 
прибавлять сочного корма (силос, свеклу), чтобы 
постепенно приучить к водянистому корму.

Выгонять утром ранней весной следует только 
после того, когда земля достаточно обсохнет, рас­
сеется туман, сойдут роса и иней и по возможно­
сти в хорошую погоду. Особую осторожность необ­
ходимо соблюдать при выгоне на пастбище бере­
менных маток, отсаженных ягнят, которые на 
пастбище скоро устают, плохо наедаются и при 
холодном весенпем ветре легко простуживаются.
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